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一、选择题

1. （2013·新课标全国Ⅱ高考文科·Ｔ5）设椭圆
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的左、右焦点分别为
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【解题指南】利用已知条件解直角三角形，将
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用半焦距c表示出来，然后借助椭圆的定义，可得a,c的关系，从而得离心率.

【解析】选D. 因为
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即椭圆的离心率为
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，选D.

2.(2013·大纲版全国卷高考理科·T8)椭圆C:
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,点P在C上且直线
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【解题指南】将
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【解析】选B.设
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3. （2013·大纲版全国卷高考文科·Ｔ8）已知F1（-1,0）,F2（1,0）是椭圆C的两个焦点,过F2且垂直于x轴的直线交于A,B两点,且[image: image47.png]|AB]



=3,则C的方程为　(　　)
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【解题指南】由过椭圆
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的焦点且垂直
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轴的通径为
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【解析】选C.设椭圆得方程为
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4. （2013·四川高考文科·Ｔ9）从椭圆
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上一点
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【解题指南】本题主要考查的是椭圆的几何性质，解题时要注意两个条件的应用，一是
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【解析】选C，根据题意可知点P
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5. （2013·广东高考文科·Ｔ9）已知中心在原点的椭圆C的右焦点为
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【解题指南】本题考查圆锥曲线中椭圆的方程与性质，用好
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【解析】选D.设C的方程为
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6. （2013·辽宁高考文科·Ｔ11）已知椭圆
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的左焦点为F,C与过原点的直线相交于A,B两点,连接AF,BF. 若|AB|=10,|BF|=8,cos∠ABF=
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【解题指南】 由余弦定理解三角形，结合椭圆的几何性质（对称性）求出点到右焦点的距离，进而求得
[image: image103.wmf],

ac


【解析】选B.在三角形
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又据椭圆的定义，得
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二、填空题

7.(2013·江苏高考数学科·T12) 在平面直角坐标系
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中，椭圆
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【解题指南】利用
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【解析】由原点到直线
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【答案】
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8.（2013·上海高考文科·T12）与（2013·上海高考理科·T9）相同
设AB是椭圆
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的长轴，点C在
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【解析】 如图所示，以AB的中点O为坐标原点,建立如图所示的坐标系.
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【答案】 
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9.(2013·福建高考文科·T15) 与（2013·福建高考理科·Ｔ14）相同

椭圆Γ: 
[image: image156.wmf]22
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与椭圆Γ的一个交点M满足∠MF1F2=2∠MF2F1,则该椭圆的离心率等于　　　　　　　.
【解题指南】①
[image: image159.wmf]2
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,而2c是焦距,2a是定义中的|PF1|+|PF2|=2a,因此,如果题目出现焦点三角形(由曲线上一点连接两个焦点而成),求解离心率,一般会选用这种定义法: 
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②求解离心率,还有一种方法,叫平方法.注意到
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,在具体问题中,结合基本量关系式a2=b2+c2进行求解,显然这样的方法适合于题目给出标准方程的题.
【解析】∠MF1F2是直线的倾斜角,所以∠MF1F2=60°,∠MF2F1=30°,所以△MF2F1是直角三角形,在Rt△MF2F1中,|F2F1|=2c,|MF1|=c,|MF2|=
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【答案】 
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10. （2013·辽宁高考理科·Ｔ15）已知椭圆
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【解题指南】由余弦定理解三角形，结合椭圆的几何性质（对称性）求出点A到右焦点的距离，进而求得
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【解析】在三角形
[image: image174.wmf]ABF

中，由余弦定理得
[image: image175.wmf]222

2cos

AFABBFABBFABF

=+-Ð

,又
[image: image176.wmf]4

10,6,cos

5

ABAFABF

==Ð=

，解得
[image: image177.wmf]8.

BF

=

在三角形
[image: image178.wmf]ABF

中，
[image: image179.wmf]222

222

1086

ABBFAF

==+=+

，故三角形
[image: image180.wmf]ABF

为直角三角形。

设椭圆的右焦点为
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【答案】
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三、解答题

11. （2013·陕西高考文科·Ｔ20）
已知动点M(x,y)到直线l:x=4的距离是它到点N(1,0)的距离的2倍. 


(1) 求动点M的轨迹C的方程; 

(2) 过点P(0,3)的直线m与轨迹C交于A, B两点. 若A是PB的中点, 求直线m的斜率. 

【解题指南】设出动点M的坐标，根据已知条件列方程即可；设出直线方程与椭圆方程联立，得出k与
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的关系式，利用中点坐标即可得斜率.

【解析】(1) 点M(x,y)到直线x=4的距离是它到点N(1,0)的距离的2倍，则

.

所以，动点M的轨迹为椭圆，方程为
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(2)  P(0, 3), 设
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所以，直线m的斜率
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12. （2013·四川高考理科·Ｔ20） 
已知椭圆
[image: image199.wmf]C

：
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的两个焦点分别为
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，且椭圆
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经过点
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（1）求椭圆
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的离心率；

（2）设过点
[image: image205.wmf](0,2)

A

的直线
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与椭圆
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交于
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、
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两点，点
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是线段
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上的点，且
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，求点
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的轨迹方程．
【解题指南】（1）关注椭圆的定义，利用定义求出
[image: image214.wmf],

ac

，再求出离心率；（2）首先确定椭圆的方程，设出点
[image: image215.wmf]Q

的坐标，结合已知
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，找到点
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的坐标满足的关系.

【解析】(1)由椭圆定义知,2a=|PF1|+|PF2|= eq \r((+1)2+( eq \f(1,3))2)
+ eq \r((−1)2+( eq \f(1,3))2)
=2 eq \r(2),
所以a= eq \r(2),又由已知,c=1,

所以椭圆的离心率e= eq \f(c,a)= eq \f(1,\r(2))= eq \f(\r(2),2).  

(2)由(1)知,椭圆C的方程为 eq \f(x2,2)+y2=1, 设点Q的坐标为(x,y).

(ⅰ) 当直线l与x轴垂直时,直线l与椭圆C交于(0,1),(0,-1)两点,,此时点Q的坐标为(0,2− eq \f(3\r(5),5)).

(ⅱ) 当直线l与x轴不垂直时,设直线l的方程为y=kx+2,因为M,N在直线l上，可设点M,N的坐标分别为
[image: image218.wmf]1122
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）

则

|AM|2=(1+k2)x12, |AN|2=(1+k2)x22, 又|AQ|2=(1+k2)x2,

由 eq \f(2,|AQ|2)= eq \f(1,|AM|2)+ eq \f(1,|AN|2),得 eq \f(2, (1+k2)x2)= eq \f(1,(1+k2)x12)+ eq \f(1,(1+k2)x22),

即 eq \f(2, x2)= eq \f(1, x12)+ eq \f(1, x22)= eq \f((x1+x2)2−2 x1x2, x12x12),   ①

将y=kx+2代入 eq \f(x2,2)+y2=1中,得(2k2+1)x2+8kx+6=0.   ②

由(=(8k)2−4(2k2+1)(6>0,得k2> eq \f(3,2).

由②可知,x1+x2= eq \f(−8k,2k2+1),x1x2= eq \f(6,2k2+1), 代入①并化简得x2=
[image: image219.wmf]2
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.    ③
因为点Q在直线y=kx+2上, 所以k= eq \f(y−2,x), 代入③并化简,得10(y−2)2−3x2=18.

由③及k2> eq \f(3,2),可知0<x2< eq \f(3,2),即x((− eq \f(\r(6),2),0)∪(0, eq \f(\r(6),2)).

又(0,2− eq \f(3\r(5),5))满足10(y−2)2−3x2=18, 故x((− eq \f(\r(6),2), eq \f(\r(6),2)).
由题意,Q(x,y)在椭圆C内,所以−1(y(1,

又由10(y−2)2=3x2+18有(y−2)2([ eq \f(9,5), eq \f(9,4))且−1(y(1,

则y(( eq \f(1,2),2− eq \f(3\r(5),5)].所以,点Q的轨迹方程为10(y−2)2−3x2=18,其中x((− eq \f(\r(6),2), eq \f(\r(6),2)), y(( eq \f(1,2),2− eq \f(3\r(5),5)].
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